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 中文摘要：

 关 键 字：保险行业 员工培训 

 类    型：其他保险        来    源：保险网 

 正    文：

  我国自1980年恢复国内保险业务，我国经济增长较快，保险需求量较大；保险公司的数量不

售工作的人员也越来越多。但管理落后、员工素质低下已成为保险公司进一步发展的“瓶颈”，特

受国际金融危机的影响，预计未来几年全球财产保险业将面临增长放缓的局面。我国又有不少保

险公司发展历史不长，员工培训经验不足，措施不当，并没有取得令人满意的培训效果，使得培

下去将影响地方保险业质量的提高，制约地方保险公司的长远发展。为了了解地方保险行业员工培

市部分保险行业进行问卷调查，从而采取有效措施，提高保险公司人力资源素质。 

  1 资料来源与方法 

  资源来源于阳泉市8家保险公司的问卷调查，其中发放调查表至各保险公司人力资源部和员

表210份，回收166份，回收率79%，有效问卷164份，有效率98.7%；涉及太平洋寿险阳泉中心支公司、中

产保险股份有限公司、中国平安财产阳泉分公司等，虽然这些数据不能完全代表地方保险行业，但是

映地方保险行业员工培训的现状，调查的结果有一定的代表性，可以作为统计说明。 

  2 地方保险公司员工培训现状分析 

  2.1 地方保险公司员工培训的现状 

  2.1.1 管理者和员工对培训需求的主观认识 保险公司培训员工有其客观必然性，但保险公司的管理者和

培训重要性的认识又如何呢？调查结果表明，8 家保险公司的管理人员都不约而同地认为有需要

愿在具体的座谈中我发现，8.6%的公司管理者认为公司对员工进行培主的需要“非常强烈”，44.3%

员工进行部训的需要“比较强烈”，表示需要程度“一般”的占39.3%，而没有公司管理者认为

训，因此大多数公司管理者认为培训是必要。 

  可见，多数管理者认识到了企业培训的重要性，而保险公司员工怎么样看待这个问题呢？在所

中，他们根据自己的经历肯定了学校教育与公司培训的重要价值，11.1%的人认为正规的学校教

而的88.9%的人认为企业培训更为重要，在深度访谈的结果表明，不同的员工做出不同的回答，主要是根据其

学习经历和工作岗位，很难简单地得出学校教育比公司培训重要，还是企业培训比学校教育重要的

  2.1.2 保险公司员工需要培训的内容 毫无疑问，保险公司培训员工的目的是增加盈利。但是

培训才能达到最大限度的盈利的目的呢？这里存在着公司管理者对于各种培训内容的价值判断问题

保险公司管理者的调查中发现，在非常需要的培训项目选择上，首先是以培养团队精神为目的的培

次是应用性比较强的专业技能培训（44.4%），再次是以塑造或灌输企业文化为目的的培训（11%

调查问卷中发现多数员工更重视应用性比较强的专业技能培训(51.4%)，部分公司也尽力满足员

培训各家保险公司有自己的价值判断，但具体的培训内容不一定完全按照管理者的意愿实施。 

  2.1.3 保险公司开展培训数量 在这个问题的调查结果是认为每年该开展2次或以上企业占83.4%

16.6%。这个问题，反映出企业开展职工培训的数量之少，而要求多开展培训的强烈愿望。在一些先

工培训是经常的事。如摩托罗拉公司的员工培训规定：每年每位员工至少要接受40小时与工作有
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主要包括新员工入职、企业文化、专业技能、语言及海外有关知识等。摩托罗拉公司还积极积推

learning），公司要求员工每年电子学习要达8小时以上。 

  2.1.4 保险公司培训的途径 公司在确定了培训内容之后，就要考虑通过哪些途径对员工进

真考虑成本与效益的问题。在对阳泉市8家保险公司的调查问卷中发现，在“更愿意”的培训途

本单位内部培训机构，其次是政府办的各类培训中心，再次是有业务关系的其它单位。总的来说

径是以自己单位内部培训机构为主，以与公司的业务关系的其他单位和政府主办的各类培训中心

中得知，公司培训员工首公司内部培训机构，不仅是为了节约开支，也是因为部分公司内部的培

教学计划、师资队伍和较为先进的教学手段，培训针对性较强，员工的收效也较大。而通过座谈

是从经济角度衡量投入产出比，对培训的直接费用、间接成本与培训收益进行对比分析而后做出的

  从对阳泉市8家保险公司问卷调查中，我们不难发现由于地方保险行业的发展历史短，加之地

诸多因素的影响，地方保险公司在培训的深化及发展也还存在很多需要加强的方面，主要存在以下的

  2.2 地方保险行业员工培训存在的问题分析 

  2.2.1 缺乏正确的培训理念和指导思想 由于培训并不能直接产生于经济效益，是只见“投入

“亏本买卖”，出于节约成本理念，能省则省，尤其是见于培训了员工要么“跳槽”要么要求“

这些原因造成保险公司的管理者对待培训的随意性比较大，不能从公司战略的角度来看待培训，

使得培训缺乏长期、系统的战略支技，往往流于形式。培训的首要目的应该是满足公司长期发展的需要，然而

的某些保险公司的领导对培训定位不清，并不是十分清楚公司人力瓶颈所在，也没有认真分析公司的困境是否通

训就可以解决，只是简单地认为培训就是组织理论学习，教会员工基本的岗位技能和知识，无需

标联系起来，以至于将培训变成一种盲目的应急式、救火式工作，无法将培训与员工的职业生涯

战略相结合，达不到真正激励员工的目的，更谈不上将培训制度融入公司文化之中，同时，在这

司往往会忽视对管理层和决策领导的培训，忽略培训的潜在价值。 

  2.2.2 缺乏各层级管理者对培训的支持力度 员工培训如果离开各层级管理者的支持，培训

为培训的很多工作，特别是培训需求分析和培训效果的跟踪都离不开一线管理者的支持和帮助。而地方的多

司由于没有建立完善的培训实施保障体系，各层级管理者对自己在培训工作中的职责不明确，所以在

有很多管理人员认为员工技能缺乏和绩效低下是因为培训工作做的不好，跟他们毫无关系，甚至推卸

  2.2.3 缺乏对培训过程的监督和培训效果的评估 培训过程的监督和培训效果的评估是培训

分。多数地方保险公司没有完善的培训效果评估体系，或者对培训效果进行测评的方法单一，效果

在培训后的简单考试上，而事后又不再做跟踪调查，使培训与实际需求脱节，培训是否成功，能否

益，不得而知。这样不仅仅不能达到考评培训效果促进培训工作，对培训上的巨大投入也不能收到

结束就意味着培训者与公司、与被培训者脱离了关系，缺乏严格的监督制度及效果反馈系统，如此循

作技能、工作行为、工作态度改进不大，并导致受训者丧失再次受训的信心和兴趣。 

 

 上一篇：我国保险业发展面临的问题及发展建议


